

**Секция «Юриспруденция»**

**К вопросу о правовом положении родственников осужденных, отбывающих  
уголовное наказание в виде лишения свободы**

***Маркина Татьяна Викторовна***

*Аспирант*

*МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Юридический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: markinatanya@inbox.ru*

В настоящее время, когда осуществляется масштабная реформа уголовно-исполнительной системы, ведется реорганизация учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы, особого внимания заслуживают вопросы соблюдения прав и законных интересов человека.

Применяя к осужденным лишение свободы, как меру принуждения, государство неизбежно вовлекает в круг правоотношений и их родственников. При этом, объем субъективных прав, юридических обязанностей и законных интересов указанных лиц достаточно велик.

А.И. Зубков отмечал, что наказывая виновного за конкретное преступление, государство не вправе ущемлять интересы родственников осужденных, никоим образом не связанных с совершенным деянием[1].

Между тем, назначение осужденному уголовного наказания в виде лишения свободы может повлечь за собой не только ограничение прав и законных интересов указанных лиц, а также возложение на них определенных обязанностей.

Так, родственнику осужденному, отбывающему уголовное наказание в виде лишения свободы, может быть отказано в открытии визы, выдачи вида на жительство, приобретении гражданства, замещении должностей в органах государственной власти и т.п.

При назначении осужденному, имеющему несовершеннолетних детей или иных иждивенцев, наказания в виде лишения свободы у родственников возникают обязанности по воспитанию и обучению детей осужденного, а также забота и содержание иных иждивенцев и престарелых родителей.

При освобождении от отбывания лишения свободы осужденных, нуждающихся по состоянию здоровья в постороннем уходе, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих малолетних детей, а также несовершеннолетних осужденных у родственников возникают обязанности по сопровождению указанных лиц при следовании к месту жительства.

Несмотря на это, ни на законодательном уровне не закреплён, ни на теоретическом уровне не проработан вопрос о правовом положении родственников осужденных, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, тем самым не обеспечивается в должной мере охрана субъективных прав и законных интересов указанных лиц.

Между тем, в науке и в практике не умаляется та, социальная роль которую играют родственники осужденных к лишению свободы (целенаправленное исправительное воздействие на личность осужденного, формирование правопослушного поведения, оказание материальной помощи, защита прав и законных интересов осужденных путем подачи заявлений, обращений и жалоб в органы государственной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, местного самоуправления, должностным

лицам, а также иными способами и средствами, предусмотренными действующим законодательством Российской Федерации, и др.).

### **Литература**

1. Комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Н.И. Брезгин, А.А. Зубков, А.И. Зубков и др.; под ред. А.И. Зубкова. 4-е изд., перераб. М.: НОРМА, 2008. С. 34.